

## 臺中市政府第 320 次市政會議紀錄

壹、時間：106 年 11 月 27 日（星期一）上午 10 時

貳、地點：臺灣大道市政大樓 9 樓市政廳

參、主持人：林市長 佳龍

肆、討論提案：(如附件)

記錄：陳姿伶

伍、指（裁）示事項：

一、本府法制局陳朝建前局長榮任中央選舉委員會副主委！對於陳前局長近三年來對市府的貢獻，我們由衷感謝。法制局在陳前局長的帶領之下，推出全國首創「樂活臺中食安篇 APP」，這項創新服務受到各界好評，連續獲得衛福部食安拔尖計畫 1,000 萬元獎金以及今年國發會第 9 屆「政府服務品質獎」，這也是政府機關推動民眾服務品質的最高榮譽。此外，本市在調解市民糾紛業務上也成績斐然，去年調解成立件數 2 萬多件，成立率將近 90%，是六都第一。尤其，我們更促成中央增設「資深調解委員總統獎」，對於服務年資滿 30 年以上的資深調解委員頒發總統感謝狀，成功替奉獻社會的人爭取榮耀。我相信以陳前局長的才學經驗，至中選會服務，將會是國家推動民主政治的重要助力。(辦理單位：本府各機關)

二、前天（11 月 25 日）是第 54 屆金馬獎頒獎典禮，獲得十項提名的《大佛普拉斯》，一舉拿下最佳新導演、最佳攝影等五項大獎，令我們既感動又驕傲。《大佛普拉斯》不僅獲得市府補助與協拍，全片在臺中取景拍攝的比例也佔三分之一以上。為了營造拍電影的友善環境，中臺灣影視基地日前上梁，水湳電影中心也結合文化部國家漫畫館興建中，市府更編列影視預算協助拍片業者、影展，讓整座城市成為一座攝影棚，打造臺中成為全臺最友善的拍片城市。(辦理單位：本府各機關)

三、上週市政分享如下：

- (一)出訪蒙古，共同合作打造運動城市：上週的市政會議我正率團出訪蒙古，因此由張副市長代為主持。這是我擔任市長以來第一次前往蒙古，2019 東亞青年運動會是我們主辦的第一個國際綜合性運動賽事，也是臺灣首次主辦奧運體系國際賽事，尤其，蒙古烏蘭巴托市也在今年 7 月成功申辦成為下屆東亞青年運動會主辦城市，藉由此次出訪，雙方在運動議題展開更深入的交流。當然，我們也不忘向蒙古推廣行銷臺中的另外一場國際盛事—2018 臺中世界花博，透過與烏布蘇省省長 D. Batsaikhan ( 巴特賽罕 ) 進行花博參展議題的交流之後，省長表達高度參與興趣之餘，更力邀臺中締結姊妹市，我當場答應，也期望未來促成更多臺蒙交流。(辦理單位：本府各機關)
- (二)與澎湖簽署「澎湖世界最美麗海灣嘉年華」及「2018 臺中世界花卉博覽會」合作意向書：上週五 ( 11 月 24 日 )，我率隊前往澎湖拜會縣府，並與縣長陳光復簽署合作意向書。明年，世界花博即將在臺中登場，澎湖也將舉辦世界最美麗海灣嘉年華，而中臺灣已串起中、彰、投、苗、雲、嘉、嘉七縣市觀光聯盟，現在再與澎湖簽訂合作協議後，我們將進一步推廣七加一觀光發展、八仙過海，推動旅客自中臺灣直飛澎湖的行程。特別是明年臺中花博在 11 月 3 日正式開幕，澎湖的 2018 世界最美麗海灣嘉年華則在 9 月 27 日展開一個月，時間很接近，我們將合作規劃優惠遊程吸引遊客，共創雙贏。(辦理單位：本府各機關)
- (三)花博后里園區花艷館上梁：臺中花博還有另一個好消息，就是后里馬場園區「花艷館」已於上週三 ( 11 月 22 日 ) 上梁，進度符合預期。另外，花博外埔園區的自然館也已在本月初 ( 11 月 7 日 ) 上梁，顯示花博許多重大工程皆按表操課、如火如荼

進行當中。(辦理單位：本府各機關)

(四)摘星之光 i-Voting 網路票選活動出爐：市府推動「摘星青年、築夢臺中」計畫二年多來，協助許多青年實現創業夢想。今年 10 月，本府舉辦「最具創業精神的摘星青年—摘星之光」i-Voting 網路票選活動，最終由摘星山莊—廖欣怡（壹博士文化事業公司）、光復新村—張天奕（巧遇農情）、光復新村—林郁青（樂洋羊毛氈專賣店）分別獲得前三名，我在這裡也恭喜三位摘星青年榮獲殊榮，成為市民認同的創新創業典範。「摘星青年、築夢臺中」第 1 期計畫收穫滿滿，提供環境幫助許多青年創業，而第 2 期計畫也繼續提供各種資源，期望透過實質的獎勵措施，協助青年提昇創業能量，打造多元化之創新創業聚落，進而發展臺中成為創意城市、生活首都。(辦理單位：本府各機關)

(五)週末市府也召開花博共識營，團隊討論熱烈，尤其營運總部下多達 15 個分組，針對花博三個不同展區，如何做好分工合作，需要縝密的事前協調。我們希望臺中因為花博而偉大，花博不只是國際活動，更是城市改造的運動，讓每位市民提升對城市的美感，透過活動讓人與環境都改變，進而轉型成為花園城市。(辦理單位：本府各機關)

四、關懷長者的健康與生活，我們責無旁貸，同時我們也關心身障者的生活起居，打造臺中成為身障友善城市。例如本市在全臺公園綠地無障礙環境拿下全國「特優」，與臺南市並列第一，也規劃興建全臺首座身障國民運動中心，為的就是讓臺中朝向身障友善城市願景邁進。此外，本市愛心企業眾多，在本市積極推動下，全市法定進用身障者就業人數應 5,000 餘人，目前實際進用 8,000 餘人，超標近 3,000 人，彰顯本市企業善盡社會責任，也讓身心障礙者活出

我、重拾自信。本市無障礙環境營造漸漸成熟，但好還要更好，期許各局處共同合作，營造身障朋友更好的生活環境。(辦理單位：本府各機關)

五、感謝身障游泳選手兼臺中市身心障礙體育總會陳永勝理事以及大銀微系統股份有限公司林淑雲經理蒞臨今日市政會議，分享寶貴經驗。陳理事除了肯定市府推動友善運動據點，針對近三年來參加臺中市的身障比賽人數增多，陳理事也希望未來市府能聘請更多體適能教練輔導身障學生，提升選手參與；對於身心障礙運動中心之成立，他也盼未來市府能挹注更多資源並給予選手們支持。另一位貴賓林淑雲經理則分享近5年公司進用身障人數的狀況，除高於法定人數外，也致力打造身障職場友善環境，並相當肯定市府積極提倡身障朋友的社會參與，未來也期盼與市府一同努力，讓更多身障朋友擁有好的工作環境。針對兩位來賓的寶貴建議，亦請各機關納入市政推動參考。(辦理單位：本府各機關)

六、針對今日都發局、建設局、社會局、交通局、運動局「共創更好的社會-臺中身障友善城市」專案報告裁示如下：

(一)交通行車方面：本市低地板公車比例目前已達到70%，請交通局持續努力，積極提高比例達80%以上，同時也請充實網站資訊，讓候車者及駕駛員能知道車輛之即時資訊；此外，本市目前無障礙計程車數量仍有不足，也請交通局研議充實網站資訊並增加補助誘因，鼓勵計程車司機投入服務行列，確保長者及身障者「行」的方便。(辦理單位：交通局)

(二)活動參與方面：

1、明(2018)年臺灣將舉辦第15屆長者及身心障礙者交通及運輸服務國際大會(TRANSED 2018)，此為臺灣首度舉辦無障礙運輸服務的國際盛會，本市並已於「2017年城市共

榮合作論壇」簽署城市共榮宣言，後續請交通局、社會局持續關注大會籌備並提供協助，展現本市身障友善營造成果，提升國際能見度。(辦理單位：交通局、社會局)

2、「2018 臺中世界花卉博覽會」為本府指標性國際活動，為利廣大市民及遊客盡興參與，也請張副市長協助督導各機關，參採本市全國首創之「各類重大活動落實身心障礙者平等參與計畫」，及早針對長輩、體弱、親子、孕婦、身心障礙者等行動不便者之參與機制做好準備，以通用設計概念全面檢視場館建設及佈展情形，提供以人為本的無障礙貼心服務。(辦理單位：本府各機關)

3、近年國內無障礙旅遊正在發展，本市「臺中觀光旅遊網」目前僅有文化創意產業園區及東勢客家文化園區兩條路線，請觀旅局再行調查符合無障礙行程景點設施，擴大規劃、提供民眾參考。(辦理單位：觀光旅遊局)

(三)高齡社會來臨，高度重視社會福利設施成為普世價值，包括身障、托老及身障在內各式不同型態的社福設施都有增設需求，請教育局與運動局以兼顧山、海、屯、都均衡發展為考量，持續擴大據點設置，服務更多在地身障朋友。(辦理單位：教育局、運動局)

(四)請運動局積極進行「身障國民運動中心」選址作業，並爭取中央預算支持。另外，也請教育局持續爭取特殊教育學校游泳池之興建。(辦理單位：教育局、運動局)

(五)依身心障礙者權益保障法規，各級政府機關、公立學校及公營事業機構員工總人數在 34 人以上者，進用具有就業能力之身心障礙者人數，不得低於員工總人數百分之三；私立學校、團體及民營事業機構員工總人數在 67 人以上者，進用具有就

業能力之身心障礙者人數，不得低於員工總人數百分之一，且不得少於一人。針對本市未依法進用之單位，請勞工局加強專人輔導。(辦理單位：勞工局)

陸、散會(上午 11 時 45 分)

臺中市政府第 320 次市政會議提案摘要表 (106 年 11 月 27 日)

| 案號   | 機關    | 摘要   | 決議               |
|------|-------|--|------------------|
| 01   | 環境保護局 | 檢陳「臺中市一般廢棄物清除處理基金收支保管及運用辦法第四條修正草案」1份，敬請審議。   | 本案通過後，送請法制局發布施行。 |
| 墊 01 | 經濟發展局 | 科技部中部科學工業園區管理局106年度補助臺中市西屯區公所辦理「106年度臺中市西屯區地方建設補助案」經費計224萬9,900元整，擬請同意辦理先行墊付，敬請審議。 | 照案通過，送請臺中市議會審議。  |
| 墊 02 | 建設局   | 科技部中部科學工業園區管理局106年度補助臺中市西屯區公所辦理「106年度臺中市西屯區地方建設補助案」經費計224萬9,900元整，擬請同意辦理先行墊付，敬請審議。 | 照案通過，送請臺中市議會審議。  |
| 墊 03 | 文化局   | 有關文化部文化資產局106年度補助本局辦理「國定古蹟霧峰林家頂厝蓉鏡齋右護龍等緊急加固整修計畫」經費計958萬8,941元整，擬請同意辦理先行墊付，敬請審議。    | 照案通過，送請臺中市議會審議。  |
| 墊 04 | 環境保護局 | 行政院環境保護署106年度補助本局辦理「106年臺中市廚餘回收桶擴增補助計畫」經費計984萬元整，擬請同意辦理先行墊付，敬請審議。                  | 照案通過，送請臺中市議會審議。  |